
社會領域四上第四單元第 1課教案 
領域/科目 社會 設計者 陳力榳 

實施年級 四上 教學時間 40分鐘 

單元名稱 家鄉的節慶 

課名名稱 家鄉的傳統節慶 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2b-Ⅱ-1 

體認人們對生活事物與環境有不同的感受，並加以

尊重。 

2b-Ⅱ-2 

感受與欣賞不同文化的特色。 

3a-Ⅱ-1 

透過日常觀察與省思，對社會事物與環境提出感興

趣的問題。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●B2科技資訊與媒體素養 

社-E-B2 認識與運用科技、

資訊及媒體，並探究其與人

類社會價值、信仰及態度的

關聯。 

●B3藝術涵養與美感素養 

社-E-B3體驗生活中自然、

族群與文化之美，欣賞多元

豐富的環境與文化內涵。 

●C1道德實踐與公民意識 

社-E-C1培養良好的生活習

慣，理解並遵守社會規範，

參與公共事務養成社會責任

感，尊重並維護自己和他人

的人權，關懷自然環境與人

類社會的永續發展。 

●C3多元文化與國際理解 

社-E-C3了解自我文化，尊

重與欣賞多元文化，關心本

土及全球議題。 

學
習
內
容 

Aa-Ⅱ-2 

不同群體（可包括年齡、性別、族群、階層、職

業、區域或身心特質等）應受到理解、尊重與保

護，並避免偏見。 

Ab-Ⅱ-1 

居民的生活方式與空間利用，和其居住地方的自

然、人文環境相互影響。 

Bc-Ⅱ-1 

各個族群有不同的命名方式、節慶與風俗習慣。 

融入議題
與其實質
內涵 

原住民族教育 E6 了解並尊重不同族群的歷史文化經驗。 

多元文化教育 E3 認識不同的文化概念，如族群、階級、性別、宗教等。 

多元文化教育 E4 理解到不同文化共存的事實。 

閱讀素養教育 E3 熟悉與學科學習相關的文本閱讀策略。 

與其他領
域/科目的

連結 
無 

教材 

來源 
●南一版社會領域四上第四單元第1課 

教學設備/

資源 
●南一電子書、播放設備。 

學習目標 

1.能說出各項漢人傳統節慶的習俗、意義及慶祝活動。 

2.能了解原住民族傳統節慶的由來與意義。 



3.能比較漢人與原住民族傳統節慶的異同。 

4.能以既有認知提出疑問，探究節慶的由來及意義。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

（一）準備活動  

1. 引起動機 

o 教師提問： 

▪ 「你們知道家鄉有哪些節慶嗎？」 

▪ 「你們是怎麼知道這些節慶的？」 

o 學生快速回應：農曆新年、中秋、耶誕、萬聖節等。 

2. 課程引導 

o 教師說明：今天我們要聚焦在三個最重要的傳統節慶──春

節、清明節、端午節，看看它們有哪些習俗，背後又有什麼意

義。 

 

（二）發展活動  

1. 春節 

• 教師帶領閱讀：課本第 60–62 頁圖片與文字。 

• 教師示範提問與回答： 

o 年夜飯通常在什麼時候？有哪些有特殊意義的菜？ 

o 為什麼春節常會出門走春、拜年？ 

• 教師示範填表： 

o 教師先以自己的經驗，口頭分享我家的春節過法，再把內容寫

在大張表格（黑板或投影）。 

o 表格內容示例： 

▪ 主要習俗：吃年夜飯、貼春聯、走春 

▪ 我家的過法：除夕全家一起吃火鍋，初二去外婆家拜

年。 

▪ 習俗意義：團圓、祈求新年順利 

•  

2. 清明節 
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●態度檢核 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• 閱讀：課本第 62 頁圖片與文字。 

• 小組分享： 

o 你們家會在清明節掃墓嗎？會準備什麼？ 

o 為什麼不同家庭或族群會有差異？ 

• 表格填寫：學生在「清明節」欄位完成。 

3. 端午節 

• 學生舉例：端午節的傳說（屈原故事）、習俗（吃粽子、划龍舟、立

蛋、掛艾草等）。 

• 提問： 

o 這些習俗有什麼意義？ 

• 表格填寫：學生在「端午節」欄位完成。 

 

（三）綜合活動  

1. 全班分享： 

o 請小組代表簡短說明：從表格中，他們觀察到這三個節慶有什

麼共通點？有什麼不同？ 

o 例如： 

  相同點：都是重要的傳統節日、家人團聚、吃應景食物。 

  不同點：發生的時間不同、紀念的意義不同、慶祝方式也不一樣。 

▪ 春節強調「團圓與祝福」。 

▪ 清明節強調「追思祖先」。 

▪ 端午節強調「驅邪避凶、祈求平安」。 

2. 教師統整： 

o 雖然習俗因家庭或族群不同而有所差異，但三個節慶都有文化

傳承的意義，讓我們認識祖先的智慧，也加深家人之間的連

結。 

o 鼓勵學生思考：如果要向外國朋友介紹一個節慶，你會怎麼介

紹？ 

 

～本節結束～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考 

資料 
●南一版社會四上教師手冊 

 


